
 

 

ACTA No. 04 - 2025 

NOMBRE DEL COMITÉ O DE LA REUNIÓN: Reunión de asociación de usuarios 

CIUDAD Y FECHA: La Dorada 25/04/2025 HORA DE INICIO: 14:00pm 
HORA FIN: 

15:30pm 

LUGAR: Sala de juntas Gerencia ESE Hospital San Félix. 

TEMAS 

• Bienvenida -contextualización día 9 de abril (Conmemoración día nacional de la memoria y 
solidaridad con las víctimas del conflicto armado. 

• Actividad conmemorativa-momentos de reflexión 
 

DESARROLLO DE LA REUNIÓN 

Se da la bienvenida y agradecimiento a los miembros de la asociación de usuarios por su participación en este espacio. 

Damos inicio a las 14:00pm, ya que se coordino para facilidad de los participantes el cambio de hora, ya que en la 

mañana se les cruzaba con otro evento en el cual querían participar. 

En el marco del Plan de Participación Social en Salud, estrategia desarrollada desde nuestro hospital y con seguimiento 

de la Dirección Territorial, el día de hoy se llevó a cabo una actividad conmemorativa en el contexto de la reunión de 

la Asociación de Usuarios. Esta jornada se enmarca en la conmemoración del 9 de abril, Día Nacional de la Memoria y 

Solidaridad con las Víctimas del Conflicto Armado en Colombia. 

La actividad tuvo como objetivo generar un espacio de reflexión, memoria y reconocimiento de la dignidad, la vida y la 

resistencia de todas las personas que han sido víctimas del conflicto armado en nuestro país. Este día se celebra 

anualmente como un acto simbólico y colectivo para rendir homenaje a quienes han sufrido hechos como el 

desplazamiento forzado, la desaparición forzada, asesinatos, secuestros, violencia sexual, reclutamiento de menores, 

entre muchas otras formas de violencia. 

Aunque se extendió la invitación a toda la comunidad, comprendemos que la participación comunitaria a veces 

enfrenta barreras, por lo cual valoramos la asistencia de los presentes y reiteramos la importancia de estos encuentros 

como ejercicio de memoria y solidaridad. 

Durante la jornada, se compartió un fragmento de un documental sobre el Centro Nacional de Memoria Histórica, con 

el propósito de fortalecer el conocimiento de los asistentes sobre los procesos de verdad, memoria y reparación que 

se adelantan a nivel nacional. Se resaltó la importancia de reconocer el contexto local, ya que, por ser esta una zona 

de alta recepción de población desplazada, es necesario fortalecer la comprensión, la empatía y las capacidades 

institucionales y comunitarias para el acompañamiento a las víctimas, promoviendo la garantía de sus derechos y una 

convivencia armónica en el territorio.  



 

Se muestra Capítulo  1. San Onofre: recoge los relatos de desaparición forzada en el territorio y las denuncias que se 

hacen sobre el cementerio central, al posiblemente encontrar allí personas dadas por desaparecidas que aún no han 

sido exhumadas. www.centrodememoriahistorica.gov.co 

Documental “No existe el olvido”, es una pieza de memoria concertada, construida y validada con las víctimas de 

desaparición forzada del municipio de San Onofre y corregimiento de Rincón del Mar, Sucre. Esta es una serie 

documental que tiene por objetivo documentar y narrar de manera sensible y respetuosa el flagelo de la desaparición 

forzada por medio de la narración de los familiares que, hasta la fecha, continúan en la búsqueda de sus seres queridos. 

Esta pieza de memoria se realizó en el marco de las órdenes emitidas al Centro Nacional de Memoria Histórica (CNMH) 

y a la Unidad de Atención y Reparación Integral a las Víctimas (UARIV) en el Auto TP-SA 767 de 2021 de la Jurisdicción 

Especial para la Paz (JEP), en respuesta a una petición presentada por el Movimiento de Víctimas de Crímenes de Estado 

(MOVICE). En este auto se ordenó llevar a cabo un proceso de reconstrucción de la memoria histórica que documentara 

los hechos de desaparición forzada en San Onofre, Rincón del Mar y sus cementerios, así como en las fincas El Palmar 

y La Alemania. 

Se realiza momento conmemorativo y minuto de silencio  

Se inician reflexiones de los participantes en cuanto al día conmemorado, surgen reflexiones e historias de vida que se 

omiten plasmar en la presente por temas de seguridad de los participantes. 

 

 



 

 

Finalmente, se hizo un llamado a asumir un compromiso colectivo desde los diferentes actores sociales, incluidos los 

equipos de trabajo en salud y las asociaciones de usuarios, para avanzar en la construcción de una sociedad más 

solidaria, justa y libre de violencia. 

 

La reunión se da por terminada a las 3:30pm, Se anexa lista de asistencia 

 

___________________________ 

Maria Fernanda Santa Álvarez  

Trabajadora Social 

Ese Hospital San Félix 

 

 

 

 

 



 

SE ANEXA CRONOGRAMA CONMEMORACIÓN  

Día Nacional de la Memoria y Solidaridad con las Víctimas del Conflicto Armado (9 de abril) 

Actividad 

5 

minutos 

          Palabras de apertura y contexto 

El 9 de abril, en Colombia, conmemoramos el Día Nacional de la Memoria y Solidaridad 

con las Víctimas del Conflicto Armado. Esta fecha fue establecida para honrar la 

dignidad, la vida y la resistencia de millones de personas que han sufrido por causa del 

conflicto armado en nuestro país. 

 

Recordamos a quienes han sido víctimas de desplazamiento forzado, desapariciones, 

asesinatos, secuestros, violencia sexual, reclutamiento de menores, entre muchas otras 

formas de violencia. Esta es una jornada para escuchar, reconocer y solidarizarnos con 

quienes han vivido el dolor más profundo, y también para comprometernos como 

sociedad a que esto no se repita jamás. 

https://youtu.be/qm499ryo5d4?si=tONEojIMYJOy7hOw  

15 

minuto

s 

        Proyección de video corto o testimonio 

 

https://www.youtube.com/watch?si=guxaL_8ioYSvZ_k&v=Ivh1wWT6GJc&feature=youtu

.be 

10 minutos 
         Acto simbólico colectivo 

 

- Encendido de velas -acompañado de minuto de silencio. 

15 minutos 

lectura de mensajes de memoria- Reflexión 

“Recordar para sanar, reconocer para transformar.” 

“Tu historia no está olvidada. Hoy tu voz vive en nuestra memoria.” 

“Las víctimas no son cifras, son nombres, son vidas, son memorias que nos 

interpelan.” 

“Sin verdad, no hay justicia. Sin justicia, no hay paz duradera.” 

“La memoria no es venganza, es una forma de justicia.” 

“Buscar la verdad es un acto de amor colectivo.” 

“Nunca más. Que el dolor del pasado no se repita en el futuro.” 

“Recordar es una forma de resistencia contra el olvido.” 

https://youtu.be/qm499ryo5d4?si=tONEojIMYJOy7hOw
https://www.youtube.com/watch?si=gux


 

“Memoria viva, país con futuro.” 

“La paz se construye honrando la memoria de quienes más han perdido.” 

“Somos más cuando caminamos juntos: víctimas, sociedad y Estado.” 

“Tu historia nos duele, tu dignidad nos inspira.” 

“Cada vela encendida es una vida recordada. 

“Cada palabra dicha es un paso hacia la reconciliación.” 

15 

minutos 

      Reflexión abierta o cierre simbólico 

Se invita a algunos participantes a compartir una palabra, pensamiento o compromiso 

personal. Se cierra con una frase colectiva: “¡Por la memoria, la verdad y la no 

repetición!” 

 

 



https://v3.camscanner.com/user/download

